
الأستاذ : نجیب عثماني http:// xyzmath.e-monsite.com

لمستوى الثانیة باك علوم فیزیائیة وعلوم الحیاة والأرضفي الریاضیاتوقواعدييملخص
الثانوي تأھیليفيمادة الریاضیات ذمن انجاز : الأستاذ نجیب عثماني أستا

:درس المعادلات التفاضلیة
عددا حقیقیا.aلیكن:1خاصیة 

yلیةحلول المعادلة التفاض ay¢ بما یلي: ¡ھي الدوال العددیة المعرفة على=
axx keaحیثk Î¡.

4yحلول المعادلة التفاضلیة: مثال: y¢ ¡ھي الدوال العددیة المعرفة على=

4xxبما یلي:  keaحیثk Î¡.
غیر منعدمین.نعددین حقیقییbوaلیكن:2خاصیة 

yحلول المعادلة التفاضلیة:  ay b¢ = بما ¡ة علىھي الدوال العددیة المعرف+

axیلي:  bx ke
a

-aحیثk Î¡.

)حل المعادلة التفاضلیة::1مثال ) : 2 4 3 0E y y¢ - - =

yنكتبھا أولا على الشكل : الجواب : ay b¢ = +
2 4 3 0y y¢ - - 2یعني = 4 3y y¢ = +

4یعني  3
2

yy +¢ 32یعني =
2

y y¢ = 2aاذن: + 3و =
2

b =

)ومنھ : حلول المعادلة التفاضلیة:  )E ھي الدوال العددیة المعرفة

2بما یلي: ¡على 3
4

xx ke -aحیثk Î¡.

)لتكن المعادلة التفاضلیة::3خاصیة ) 0E y ay by¢¢ ¢+ + و معادلتھا =

2الممیزة  0r ar b+ + عددان حقیقیانbوaحیث=
, فان حلول 2rو1rانت المعادلة الممیزة تقبل حلین حقیقیین مختلفینإذا ك.·

)المعادلة تفاضلیة )Eعلى بما ¡رفةعھي الدوال الم

1یلي: 2r x r xx e ea b+aحیثaوb.عددان حقیقیان
, فان حلول المعادلة 0rإذا كانت للمعادلة الممیزة حل حقیقي مزدوج ·

)التفاضلیة )E على بما ¡رفةعالمھي الدوال

)یلي: ) 0r xx x ea b+aحیثaوb.عددان حقیقیان

1rكانت المعادلة الممیزة تقبل حلین عقدیین مترافقینإذا· p iq= +

2rو p iq= ), فان حلول المعادلة التفاضلیة- )Eي الدوال المغرفةھ¡

)على بما یلي: )cos sinpxx e qx qxa b+aحیثaوb عددان
حقیقیان.

))حل المعادلة التفاضلیة:1:1مثال ) : 7 12 0E y y y¢¢ ¢- + =

)حل المعادلةf) حدد الدالة2 )Eالتي تحقق( )0 0f =

)و )0 1f ¢ =.
)المعادلة الممیزة للمعادلة التفاضلیة )1أجوبة : )E:ھي

2 7 12 0r r- + 1Dلدینا:و= لممیزة تقبل حلین , إذن المعادلة ا=
1حقیقیین مختلفین ھما:  3r 2و= 4r و بالتالي حلول المعادلة =

)التفاضلیة )Eبما یلي: ¡ھي الدوال المعرفة على
4 3x xx e ea b+aحیثaوb.عددان حقیقیان

2(( ) 4 3x xf x e ea b= +

)نحسب :  )f x¢:( ) ( )4 3 4 34 3x x x xf x e e e ea b a b¢¢ = + = +

( )
( )
0 0

0 1

f

f

=ìï
í ¢ =ïî

یعني 
0

4 3 1
a b
a b
+ =ì

í + =î
یعني 

4 3 1
b a
a a
= -ì

í - =î
1

1
b
a
= -ì

í =î
)ومنھ :  ) 4 3x xf x e e= -

)حل المعادلة التفاضلیة:) 2:1مثال ) : 2 0E y y y¢¢ ¢- + =

)حل المعادلةf) حدد الدالة2 )Eالتي تحقق( )0 0f =

)و )0 1f ¢ =.
)معادلة الممیزة للمعادلة التفاضلیة ال)1أجوبة : )E:ھي

2 2 1 0r r- + 0Dلدینا:و= , إذن المعادلة الممیزة تقبل حل =
0, ھو: 0rحقیقي مزدوج  1r =

)فاضلیةو بالتالي حلول المعادلة الت )Eھي الدوال المعرفة على¡

)بما یلي:  ) 1xx x ea b+aحیثaوb.عددان حقیقیان

2(( ) ( ) xf x x ea b= )نحسب : + )f x¢

( ) ( )( ) ( )( ) ( ) ( )x x xf x x e x e x ea b a b a b¢ ¢¢¢ = + = + + +

( ) ( ) xf x x ea a b¢ = + +
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)ومنھ :  ) ( )1 0 xf x x e= )یعني + ) xf x xe=

5حل المعادلة التفاضلیة::3مثال 0
2

+ + =" 'y y y

2المعادلة الممیزة ::الجواب 5 0
2

+ + =r y

)لدینا:و )29 3iD = - حلین عقدیین , إذن المعادلة الممیزة تقبل=
وبعد الحسابمترافقین
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